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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNI(’)W SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2022/2023

BIOLOGIA CZESTOCHOWA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytulowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisjg.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 16 stron (zadania 1-23). KOD UCZNIA
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwiazania zapisuyj dlugopisem lub pidrem z niebieskim tuszem. l:l:l:l
Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknietych podane sg trzy lub cztery odpowiedzi: A, B, C lub
A, B, C, D. Wybierz, zgodnic z poleceniem, jedna odpowiedz | ~~~ =TT
i zaznacz znakiem ,, X” bezposrednio na arkuszu. |
6. Staraj .siq nie popehiaé blqdéw przy z’az.naczaniq odpowieQZi, ale jeéli. sie{‘ Imig i nazwisko ucznia
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz (wypetnia wojewddzka
znakiem ,,X”. komisja konkursowa)
7. W zadaniach zamknigtych typu prawda/fatsz wpisz w tabeli Tak, gdy
stwierdzenie jest prawdziwe lub Nie, gdy jest falszywe. Nie uzywaj Stopien
drukowanych liter. trzeci
8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach.
Pomyvlki przekreslaj, a prawidlowa odpowiedz zapisz obok lub nad Czas pracy:
skre$leniem. .
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaC z miejsc 90 minut
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane
i oceniane.
Nr zadania 1]2(3|a|5|6|7]8|o|l10|11|12|13|14]|15]16]17]2 2121212 pazem
8[9(0]1]2]|3
Liczba punktow
mozliwych do 3|1|2]4|2(3|2|2|4| 3| 3| 2|2 |2]|3]2]|2]|3[3|2]3|3]|4 60
zdobycia

Liczba punktow
ustalona przez
wojewodzka

komisjg

konkursowa

Liczba punktéw umozliwiajaca uzyskanie tytulu finalisty - 30
Liczba punktéw umozliwiajaca uzyskanie tytulu laureata - 54

Podpisy cztonkow komisji:

1.
2.
3.

Przewodniczacy —
Cztonek komisji sprawdzajacy pracg —

Cztonkowie komisji weryfikujacy prace —
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Zadanie 1. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowe fragmentu czasteczki DNA.

Zadanie 2. (1 pkt)
Wyjasnij, dlaczego przed kazdym podzialem mitotycznym komorki dochodzi do procesu
replikacji DNA. W odpowiedzi uwzglednij istote procesu replikacji.
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na rysunkach 1 i 2 przedstawiono jedna z faz podzialu mitotycznego i mejotycznego
komorki zwierzgcej o 2n = 4.

Na podstawie: E.P. Solomon L.R. Berg D.W. Martin Biologia, MULTICO Oficyna Wydawnicza, Warszawa
2007

a) Zaznacz, sposrod A-D, poprawne nazwy faz oznaczonych na rysunku cyframi 1i 2.
A. 1 - anafaza mitozy, 2 — anafaza | mejozy
B. 1-—anafaza I mejozy, 2 — anafaza mitozy
C. 1-anafaza mitozy, 2 — anafaza Il mejozy
D. 1-—anafaza Il mejozy, 2 — anafaza mitozy

b) Okresl jedna roéznice pomiedzy fazami podzialu mitotycznego i mejotycznego,
przedstawionymi na rysunku.

Zadanie 4. (4 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe powloki ciata cztowieka.

naskérek ‘m% L M

” (' —“
skéra witasciwa \
l s
warstwa podskorna 'J '

Na podstawie: E. Pytka-Gutowska Biologia, Adamantan, Warszawa 2013

a) Podaj jedna funkcje warstwy podskérnej.
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b) Podaj nazwe tkanki tworzacej warstwe podskorng oraz wykaz przystosowanie tej
tkanki do pelnionej funkcji, wynikajace z jej budowy.

c) Podaj oznaczenie literowe z rysunku (A lub B) i nazwe gruczolu, ktory bezposrednio
bierze udzial w procesie termoregulacji i okresl inng niz termoregulacyjna funkcje
tego gruczotu.

Oznaczenie literowe ............ NAZWA oottt
UMK @ et

Zadanie 5. (2 pkt)
Podaj nazwe najgrozniejszego nowotworu skory i wymien dwa dzialania profilaktyczne,

ktore moga zapobiec jego powstaniu.

Zadanie 6. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono fragment drég oddechowych cziowieka, ktorymi powietrze jest

transportowane do ptuc.
naglosnia

X

tchawica

oskrzele

Na podstawie: H. Wisniewski Biologia, Agmen, Warszawa 1994
a) Podaj nazwe elementu tworzacego drogi oddechowe, oznaczonego na rysunku litera
X i okresl jego funkcje.

Strona 4. z 16.



b) Wyjasnij, uwzgledniajac funkcje naglosni, dlaczego mowienie podczas jedzenia grozi
zadlawieniem.

Zadanie 7. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono jeden z krwioobiegdéw czlowieka.

. r— .
kierunek przeptywu krwi

Na podstawie: Multiteka — Biologia, Nowa Era
a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania dotyczacego rodzaju Kkrwioobiegu
przedstawionego na schemacie, wybrane sposrod A-B oraz poprawne uzasadnienie,

wybrane sposréd 1-3.

Na schemacie przedstawiono krwioobieg

1. | obecne jest w nim serce
A. | duzy .
poniewaz 2. | krew odtlenowana wyptywa z prawej komory serca
B. | maly 3 krew natlenowana naptywa do prawej komory serca

b) Zaznacz na rysunku, przy pomocy strzalek, wszystkie zastawki przedsionkowo
-komorowe w sercu i okresl ich funkcje.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Uzupelnij tabele poréwnujaca tetnice i zyly. Uzyj okreslen napisanych kursywa przy
kazdym kryterium i przyporzadkuj odpowiednio, wpisujac wybrane slowo w kolumnie

zyla i tetnica.

Kryterium

Zyla

Tetnica

Grubo$¢ scian
cienkie/grube

Zastawki
brak /obecne

Kierunek przeptywu w krwi
z serca/do serca

Rodzaj transportowanej krwi

Z podaniem nazwy naczynia, ktore
stanowi wyjatek
natlenowana/odtlenowana

Zadanie 9. (4 pkt)

Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo haslo — gruczol wydzielania wewnetrznego
i zewnetrznego u czlowieka. Haslo nie jest oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

.

(8]

NGO k~wWdE

Poczatkowy odcinek jelita cienkiego

Choroba bedaca skutkiem niedoboru witaminy C
Skutkiem niedoboru tego pierwiastka w pozywieniu jest anemia

Choroba objawiajaca si¢ gwattownymi napadami gltodu

Wystepuja w jelicie cienkim zwigkszajac powierzchni¢ wchtaniania

Jego nadmiar w pokarmie przyczynia si¢ do zwezenia $wiatta naczyn krwionosnych
Zapobiega zaparciom pobudzajac ruchy robaczkowe jelit

Gtowny sktadnik budulcowy organizmu
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Zadanie 10. (3 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac nazwe gruczolu lub nazwe hormonu produkowanego przez

gruczol lub funkcje¢ pelniona przez hormon.

Gruczol dokrewny

Hormon

Funkcja

Jadra

Tyroksyna

Obnizenie stezenia jonow Ca*? we krwi

Zadanie 11. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono miednice kobiety i mezczyzny, oznaczone literami A i B.
U mezezyzn otwor goérny miednicy jest waski, kanat miednicy, czyli przestrzen oddzielona
przez kosci miednicy zweza si¢ ku dotowi, a kat podtonowy, czyli kat miedzy ko$émi
tonowymi jest ostry. U kobiet otwdr goérny miednicy jest szeroki i owalny, kanal miednicy ma

cylindryczny ksztalt, a kat podtonowy jest rozwarty.

Na podstawie: Atlas anatomiczny. Tajemnice ciata, Wydawnictwo Nowa Era, Warszawa 2015

a) Przyporzadkuj, oznaczeniom literowym miednic ze schematu (A i B), ple¢ osoby,
wpisujac odpowiednio wyraz kobieta, meZczyzna.

c) Podaj nazwy dwoch pozostalych, nie wymienionych w tekscie, kosci obreczy

miedniczej, ktére zrosly si¢ ze soba tworzac kos¢ miednicza.
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Zadanie 12. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe ucha cztowieka.

kos¢ czaszki 1

kowadetko
strzemigczko

bebenkowa

trabka
stuchowa

Na podstawie: Pr. zbiorowa Biologia Jednos¢ i roznorodnosé, Wydawnictwo Szkolne PWN, Warszawa 2008

a) Podaj nazwy elementéw budowy ucha oznaczonych na rysunku cyframi 1, 2, 3.

L 2 R

b) Okresl funkcje elementu oznaczonego na rysunku cyfra 2.

Strona 8. z 16.



Zadanie 13. (2 pkt)
Prog styszalno$ci to najmniejsze nat¢zenie dzwigku, mierzone w decybelach, ktore wywotuje

wrazenie stuchowe. Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ progu styszalnosci
od czestotliwo$ci dzwieku, u ludzi w réznym wieku.

50 s
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s
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prég styszalnosci w decybelach
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— o —

liczba drgan na sekunde [Hz]
Na podstawie: Pr. zbiorowa Biologia, Nowa Era, Warszawa 2008

a) Podaj, na podstawie danych z wykresu, jaki zakres czestotliwosci odbiera ucho
nastolatka.

b) Sformuluj, na podstawie analizy wykresu, wniosek dotyczacy zalezno$ci miedzy
progiem slyszalnosci a wiekiem czlowieka.

Zadanie 14. (2 pkt)

Automatyczne reakcje organizmu cztowieka w odpowiedzi na informacje plynace
ze Srodowiska zewnetrznego to odruchy. Wyro6znia sie dwa typy odruchow: bezwarunkowe
1 warunkowe. Odruchy bezwarunkowe sg dziedziczone, nie podlegajg zmianom i nie zanikaj3.
Odruchy warunkowe powstaja w wyniku skojarzenia bodzca obojetnego (nie wywotujacego
odruchu) z bodZzcem inicjujagcym odruch bezwarunkowy.

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac w zdaniach wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak,
aby informacje dotyczace odruchu wydzielania §liny na widok cytryny byly prawdziwe.

Wydzielenie u czlowieka §liny na widok cytryny jest odruchem O A/O B, poniewaz jest
on O C/O D. Odbywa si¢ O E/O F kory mozgowej

A. bezwarunkowym B. warunkowym
C. wrodzony D. nabyty
E. zudzialem F. bez udziatu
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Zadanie 15. (3 pkt)

Pierwsza ekspozycja organizmu na antygen stymuluje pierwotng odpowiedz immunologiczng.
Zakazenie powoduje pojawienie si¢ w surowicy swoistych przeciwcial oraz powstanie
komorek pamieci. Powtérna, nawet po wielu latach, ekspozycja organizmu na ten sam
antygen skutkuje wystapieniem wtdérnej odpowiedzi immunologicznej. Na wykresie
przedstawiono wytwarzanie przeciwcial przez organizm podczas pierwotnej 1 wtornej
odpowiedzi immunologiczne;j.

poziom przeciwciat
w surowicy krwi (j. u.)

Wtorna odpowiedz

A _
£
. = T -
.
Pierwotna ’
odpowiedz ¢
o -~ ’
¢ W
s ’ Qa3
§% ¢ E5%
L -] ’ g L -]
32 cE2e
e 0 ORE
*u ? a* @
PO S 2 2 2 2 2 2 >
0 10 20 30 40 S0 60 70 dni

Na podstawie: P. Hoser Fizjologia organizméw z elementami anatomii cztowieka, WSIiP, Warszawa 1996

a) OKresl, na podstawie wykresu, dwie roznice miedzy pierwotng a wtorna odpowiedzia

immunologiczna,
W surowicy.

uwzgledniajac szybkos¢ wytwarzania i

poziom przeciwcial

b) Wyjasnij, uwzgledniajac pierwotng i wtorna odpowiedz immunologiczng, na czym
polega znaczenie szczepien w profilaktyce chorob zakaznych.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Hemofilia jest chorobg genetyczng sprzezong z plcig i uwarunkowang allelem recesywnym h,
odpowiadajagcym za =zaburzenia krzepliwosci krwi. Dominujacy allel H warunkuje
prawidlowe krzepniecie krwi. Zdrowa kobieta - nosicielka wadliwego allelu, spodziewa si¢
dziecka, ktorego ojcem jest zdrowy me¢zczyzna.

a) Podaj genotypy rodzicow.
Genotyp matki ... GENOLYP 0JCA . vvevtentetiie et et eaenaenn

b) Okresl prawdopodobienstwo urodzenia dziecka chorego na hemofilie. Zapisz
krzyzowke, wykorzystujac szachownice genetyczna.

+O

Oy

PrawdopodobiCASTWO: .. ..ttt e

Zadanie 17. (2 pkt)
Przyporzadkuj do sposobu dziedziczenia choroby uwarunkowanej genetycznie (A-C),
nazwe wlasciwej choroby (1-3).

Sposob dziedziczenia Choroba

A. autosomalna dominujaca 1. albinizm

B. sprzgzona z plcig 2. daltonizm

C. autosomalna recesywna 3. choroba Huntingtona
A B Co
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Zadanie 18. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono kariotyp osoby chorej.

(C it i
M huibuny
SR

19 20 21 22

2X BY 444 aa ‘
&

Na podstawie: Pr. zbiorowa Biologia Jednosé i réznorodnosé, Wydawnictwo Szkolne PWN, Warszawa 2008

a) Zaznacz, sposréd A-D, chorobe, dla ktérej jest charakterystyczny, przedstawiony
na schemacie kariotyp i uzasadnij swéj wybor.

A. Zespot Downa

B. Zespot Turnera

C. Zespot Edwardsa
D. Zespot Klinefeltera

UZASAANIEIIE ..ottt s

b) Zakre$l na schemacie kotkiem chromosomy plci, podkresl ple¢ osoby, Kktorej
kariotyp przedstawiono i uzasadnij, korzystajac ze schematu, swéj wybor.

kobieta  mezZczyzna

UzZaSaN ONIE oo e

Zadanie 19. (3 pkt)

Ocen poprawnos$¢ stwierdzen dotyczacych ewolucji organizméw, wpisujac w tabeli Tak,
gdy stwierdzenie jest prawdziwe lub Nie, gdy jest falszywe. Nie uzywaj drukowanych
liter.

Stwierdzenie Tak/ Nie

1. | Cecha wspolng malp czlekoksztattnych i czlowieka jest obecnosé
przeciwstawnego palucha w konczynie dolnej

2 | Skrzydto owada i ptaka to narzady analogiczne, poniewaz maja ten sam
schemat budowy wewnetrznej

3. | Zeby madrosci 1 migsnie poruszajgce matzowing uszng sg u czlowieka
narzgdami szczatkowymi
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Zadanie 20. (2 pkt)

Na wykresach 1 i II przedstawiono zmiany liczebnos$ci populacji drapieznika i ofiary w dwoch
sytuacjach eksperymentalnych: gdy ofiara znajduje schronienie w §rodowisku i gdy ofiara
tego schronienia nie znajduje.

i ,.
iczebnosc ;

liczebnosc

czas czas

Na podstawie: T. Uminski Biologia, WSiP, Warszawa 1992

a) Zaznacz kolkiem oznaczenie wykresu (I lub 1), ktéry przedstawia sytuacje,
gdy Srodowisko stwarza ofierze mozliwos¢ schronienia sie.

b) Ocen sluszno$¢ stwierdzenia ,Drapieznictwo odgrywa Korzystna role
w biocenozach” i uzasadnij swoje stanowisko.

Zadanie 21. (3 pkt)
Ocen poprawnos$é¢ stwierdzen dotyczacych tolerancji organizmow, wpisujac w tabeli
Tak, gdy stwierdzenie jest prawdziwe lub Nie, gdy jest falszywe. Nie uzywaj
drukowanych liter.

Stwierdzenie Tak/ Nie

1. | Szczegodlnie cenne w ocenie stanu Srodowiska sg organizmy wskaznikowe
o0 szerokim zakresie tolerancji ekologicznej wobec badanego czynnika

2 | Porosty jako organizmy wskaznikowe sg szczego6lnie wrazliwe na
zanieczyszczenie atmosfery dwutlenkiem azotu (NO,)

Przekroczenie najwyzszej lub najnizszej tolerowanej wartosci czynnika
powoduje zahamowanie procesow zyciowych, a co za tym idzie $mier¢
organizmu
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Zadanie 22. (3 pkt)
Polana $rodlesna to $rodowisko bogate w rézne gatunki organizmow. W trawie zyja

roslinozerne gryzonie, np. nornik polny oraz owady np. koniki polne, na ktore polujg zaby,
np. zaba trawna. Mozna tu spotka¢ zmije zygzakowata, ktorej pokarmem sg drobne ssaki
i ptazy. Na drobne gryzonie poluje takze, krgzacy nad polang myszotéw, a w nocy puszczyk.

a) Korzystajac z tekstu, wpisz w wyznaczone miejsca (1-4) ponizszego fragmentu sieci
pokarmowej nazwy odpowiednich organizmoéw, zyjacych na polanie $rodlesnej.

puszezyk 3. zmija 4.
zZwyczajny zygzakowata

!\)

konik polny
1.

b) Podaj nazwy pozioméw troficznych, ktére moze zajmowa¢é zmija zygzakowata.

c) Podaj nazwe poziomu troficznego, ktory nie zostal uwzgledniony w opisie
ekosystemu polany S$rodlesnej oraz okresl jego role w Kkrazeniu materii
w ekosystemie.
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Zadanie 23. (4 pkt)

Na poddanym rekultywacji dawnym wyrobisku poeksploatacyjnym kopalni wapienia
w Gorazdzach, 4 stycznia 2023 r. utworzono rezerwat Scisty ,,Gogolinskie Gniewosze”.
Celem tej ochrony rezerwatowej jest zachowanie najliczniejszej w Polsce populacji we¢za
gniewosza plamistego - 150 osobnikéw - wraz z siedliskiem tego gatunku. Obszar
0 powierzchni 28,18 ha jest bogata mozaikg roznych ekosysteméw: wystepujg tu polany
srodlesne z roslinno$cig kserotermiczng, bor mieszany $wiezy z przewaga sosny, zbiorniki
wodne oraz rumosz skalny, ktore tworzg charakter tego siedliska i wptywaja na zapewnienie
zar6Owno miejsc rozrodu i wygrzewania si¢ gadow, hibernaculum (zimowe schronienie)
w czasie zimy, jak rowniez stanowig doskonalg baz¢ zywieniowa. Gniewosz plamisty jest
gatunkiem chronionym, a w ,,Polskiej czerwonej ksigdze zwierzat™ jest wpisany jako gatunek
wysokiego ryzyka, zagrozony wygini¢ciem.

Na podstawie: https://www.gov.pl/web/rdos-opole/pierwszy-rezerwat-faunistyczny-na-opolszczyznie

a) Podkresl rodzaj ochrony przyrody, realizowany w rezerwacie ,,Gogolinskie
Gniewosze”.

bierna  czynna

b) Zaznacz, sposréod A-C, poziom réznorodnosci wystepujacy w opisanym rezerwacie,
wykorzystujac informacje z tekstu.

A. Genetyczna
B. Gatunkowa
C. Ekosystemowa

¢) Wyjasnij, dlaczego siedlisko z miejscami do wygrzewania oraz odpowiednim
hibernaculum decyduje o zwigekszaniu si¢ liczebnosci populacji gniewosza
plamistego na tym obszarze. W odpowiedzi odnie§ si¢ do cechy fizjologicznej
gniewosza.

d) Podaj nazwy gatunkowe trzech pozostalych wezy, wystepujacych w Polsce i objetych
ochrona gatunkowa.
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Brudnopis
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